



# ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

## අති විශේෂ

අංක 1950/29 - 2016 ජනවාරි මස 20 වැනි බදාදා - 2016.01.20

(රජයේ බලයපිට ප්‍රසිද්ධ කරන ලදී)

### I වැනි කොටස: (I) වැනි ඡේදය - සාමාන්‍ය

#### ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ නිවේදන

විනිමය පාලන පනත යටතේ දැන්වීම  
(ලංකා ව්‍යවස්ථාදයක ප්‍රඥප්ති සංග්‍රහයේ 423 වැනි අධිකාරය)

විනිමය පාලන පනතේ 5, 6 හා 6A වැනි වගන්ති ප්‍රකාරව වූ අවසරය

විනිමය පාලන පනතේ 03 වන සහ 48 වැනි වගන්ති සමග කියැවෙන එකී පනතේ 5, 6 හා 6A වගන්ති ප්‍රකාරව පවරා ඇති බලතල ක්‍රියාත්මක කිරීම මගින් විදේශ විනිමය සන්තකයේ තබා ගැනීමට හා රඳවා තබා ගැනීමට පහත දක්වා ඇති පරිදි මෙමගින් අවසරය ප්‍රදානය කරනු ලැබේ.

#### 1. විදේශ විනිමය සන්තකයේ තබා ගැනීම හා රඳවා තබා ගැනීම -

1.1 ශ්‍රී ලංකාවේ වාසය කරන පහත සඳහන් පුද්ගලයන්ට විදේශ විනිමය සන්තකයේ තබා ගැනීමට හා රඳවා තබා ගැනීමට පහත සඳහන් 2 ඡේදයේ දැක්වෙන කොන්දේසිවලට යටත්ව අවසර දෙනු ලැබේ :-

(අ) බලයලත් වෙළෙන්දෙකුට, ඔහුට ලබා දී ඇති අවසරයේ නියමයන් තුළ සාමාන්‍ය ව්‍යාපාර කටයුතුවල දී අත්කර ගන්නා ලද විදේශ විනිමය තමා සන්තකයේ තබා ගැනීමට හා රඳවා තබා ගැනීමට හැක.

(ආ) බලයලත් තැනැත්තෙකුට, ඔහුට ලබා දී ඇති අවසරයේ නියමයන් තුළ, සාමාන්‍ය ව්‍යාපාර කටයුතුවල දී ලැබෙන හා අත්කර ගන්නා විදේශ මුදල් තමා සන්තකයේ තබා ගැනීමට හා රඳවා තබා ගැනීමට හැක.

(ඇ) තනි පුද්ගලයෙකුට සමස්ථ වටිනාකම එක්සත් ජනපද ඩොලර් 10,000 හෝ වෙනත් විදේශීය මුදල් වර්ගයකින් එම වටිනාකමට සමාන මුදලකට වැඩි නොවන මුදලක් ව්‍යවහාර මුදල් නෝට්ටු සහ/හෝ සංචාරක චෙක්පත් ආකාරයෙන් තමා සන්තකයේ රඳවා තබා ගැනීමට හැක. එසේ වුව ද ඉහත කී ආකාරයෙන් තමා සන්තකයේ තබා ගත හැකි විදේශ මුදල් වනුයේ -

(i) විදේශ සංචාර සඳහා ඔහු විසින් බලයලත් වෙළෙන්දෙකුගෙන් හෝ බලයලත් තැනැත්තෙකුගෙන් මිලදී ගන්නා ලද සහ ප්‍රයෝජනයට නොගෙන නැවත ශ්‍රී ලංකාවට පැමිණෙන විට රැගෙන ආ විදේශ මුදල්; හෝ



(ii) ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටත පදිංචි පුද්ගලයෙකුට කරන ලද සේවාවක් වෙනුවෙන් ඔහු වෙත කරනු ලැබූ ගෙවීම් ලෙස ලද විදේශ මුදල්; හෝ

(iii) අන්තර්ජාතික විදේශ මුදල් ගිණුම් හිමියන්, නේවාසික විදේශ මුදල් ගිණුම් හිමියන්, නේවාසික විජාතික විදේශ මුදල් ගිණුම් හිමියන් හා විදේශ විනිමය උපයන්තන්ගේ ගිණුම් හිමියන් විසින් එම ගිණුම්වලින් ආපසු ගන්නා ලද විදේශ මුදල් නෝට්ටු.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකාවේ තොටුපොළවලින් ශ්‍රී ලංකාවට ඇතුළුවන හා ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටවන මගීන්ට ඔවුන්ගේ නේවාසික තත්ත්වය සැලකිල්ලට නොගෙන තීරු බදු සහන යටතේ භාණ්ඩ හා සේවා සැපයීමට අවසරලත් ව්‍යාපාරයක් පවත්වාගෙන යන ශ්‍රී ලංකාවේ නේවාසික පුද්ගලයෙකුට හෝ ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටත වාසය කරන පුද්ගලයෙකුට භාණ්ඩ හා සේවා සැපයීමෙන් ලබාගත් විදේශ විනිමය තමා සන්තකයේ තබාගත හැක.

1.2 ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටත වාසය කරන පුද්ගලයන් -

ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටත වාසය කරන පුද්ගලයෙකු ශ්‍රී ලංකාවෙන් බැහැරව සිටියදී හෝ බලයලත් වෙළෙඳුන්/බලයලත් තැනැත්තන් සමග පවත්වාගෙන යනු ලබන විදේශ මුදල් ගිණුම් මගින් අත්කර ගන්නා ලද විදේශ මුදල් ශ්‍රී ලංකාව තුළ දී සීමාවකින් තොරව තමා සන්තකයේ රඳවා තබා ගැනීමට හැක.

2. ශ්‍රී ලංකාවේ නේවාසික පුද්ගලයෙකුට විදේශ විනිමය රඳවා තබාගත හැකි කාලය :

2.1 යම් පුද්ගලයෙකු බලයලත් වෙළෙන්දෙකු හෝ බලයලත් තැනැත්තෙකු වෙත ඉදිරිපත් කරන ලද ඉල්ලුම්පත්‍රයක සඳහන් කාර්යයක් සඳහා ලබාගත් විදේශ මුදල් එකී කාර්යය සඳහා භාවිතා නොකරන්නේ නම් එම මුදල් ඒවා ලද දින සිට දින 90ක කාලයක් ඉක්මවා ශ්‍රී ලංකා රුපියල්වලට පරිවර්තනය නොකොට තමා සන්තකයේ තබාගැනීම නොකළ යුතු ය.

2.2 යම් පුද්ගලයෙකු තමා විසින් බලයලත් වෙළෙන්දෙකු හෝ බලයලත් තැනැත්තෙකු වෙත ඉදිරිපත් කරන ලද ඉල්ලුම්පත්‍රයක සඳහන් කාර්යයක් සඳහා ලබාගත් විදේශ මුදල්වලින්, ශ්‍රී ලංකාවට නැවත ගෙන ආ එකී මුදලම හෝ ඉන් කොටසක් ශ්‍රී ලංකා රුපියල් බවට පරිවර්තනය නොකොට එලෙස ගෙන ආ දින සිට දින 90ක කාලයක් ඉක්මවා තමා සන්තකයේ තබා ගැනීම නොකළ යුතු ය.

2.3 රැකියාවක, ව්‍යාපාරයක හෝ වෘත්තීමය කටයුත්තක නියැලීම සඳහා ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටතට ගොස් සිටින යම් පුද්ගලයෙකු එවැනි රැකියාවකින්, ව්‍යාපාර හෝ වෘත්තීය කටයුතුවලින් උපයා ගන්නා හෝ ලබාගන්නා වූ සහ ඉන්පසු ශ්‍රී ලංකාවට ගෙන එන්නා වූ විදේශ මුදල්, එකී තැනැත්තා එම මුදල් මවිබ්මායනය කිරීමේ දින සිට දින 90ක කාලයක් ඉක්මවා ශ්‍රී ලංකා රුපියල්වලට පරිවර්තනය කිරීමෙන් තොරව හෝ විදේශ මුදල් ගිණුම් විවෘත කිරීම හෝ පවත්වාගෙන යාම සඳහා වූ විනිමය පාලන පනත යටතේ බලයලත් වෙළෙඳුන්ට නිකුත් කර ඇති රෙගුලාසිවලට අනුකූලව විවෘත කළ සහ/හෝ පවත්වාගෙන යන්නා වූ විදේශ මුදල් ගිණුමකට බැර නොකර රඳවා ගැනීමට හිමිකමක් නොලබන්නේ ය.

2.4 යම් පුද්ගලයෙක් විසින් ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටත වාසය කරන පුද්ගලයින්ට සපයන ලද භාණ්ඩ හා සේවාවලට අදාළ විදේශ ව්‍යවහාර මුදලින් භාරගන්නා ලද ගෙවීම් භාරගත් දින සිට දින 07ක් ඇතුළත විදේශ මුදල් උපයාගත් පුද්ගලයාගේ නමින් පවත්වාගෙන යනු ලබන විදේශ විනිමය උපයන්තන්ගේ ගිණුමක තැන්පත් කිරීමෙන් හෝ බලපත්‍රලාභී වාණිජ බැංකුවකට විකිණීමෙන් තොරව එකී විදේශ ව්‍යවහාර මුදල් සිය සන්තකයේ තබා නොගත යුතු ය.

2.5 මෙම නිවේදනයෙහි 1.1 ඡේදයේ (ඇ) අනුඡේදයට අනුකූලව විදේශ මුදල් තම සන්තකයෙහි රඳවා ගන්නා ශ්‍රී ලංකාවේ වාසය කරන තැනැත්තෙකුට මෙම ඡේදයෙහි (2.2) සහ (2.3) අනුඡේදයෙහි දැක්වෙන කාලපරිච්ඡේදය අදාළ නොවේ.

3. මෙම දන්වීමේ කාර්යයන් සඳහා වන අර්ථ නිරූපණය :

3.1 මෙම නිවේදනයෙහි පෙළ යෙදුම අනුව අන්ලෙසකින් අවශ්‍ය නොවන්නේ නම්,

(අ) "බලයලත් වෙළෙන්දා" යන්නෙන් විනිමය පාලන පනතේ 4 වගන්තිය යටතේ එම පනතේ කාර්යයන් සඳහා තත් කාලය තුළ රන් හෝ ඕනෑම විදේශීය මුදල් වර්ගයක් සම්බන්ධයෙන් බලයලත් වෙළෙන්දෙකු වශයෙන් බලය දෙනු ලැබූ වාණිජ බැංකුවක් අදහස් කෙරේ ;

(ආ) "බලයලත් තැනැත්තා" යන්නෙන් තත් කාලය තුළ විනිමය පාලන පනතේ 5 වගන්තිය යටතේ ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව යටතේ බලය දෙනු ලැබූ ඕනෑම තැනැත්තෙකු අදහස් කෙරේ ;

(ඇ) "විදේශ මුදල්" යන්නට විනිමය පාලන පනතේ දී ඇති අර්ථයම අදාළ වේ ;

(ඈ) "මුදල්" යන්නට විනිමය පාලන පනතේ දී ඇති අර්ථයම අදාළ වේ ;

(ඉ) "විදේශ විනිමය" යන්නට විනිමය පාලන පනතේ දී ඇති අර්ථයම අදාළ වේ ;

(ඊ) "ශ්‍රී ලංකාවේ වාසය කරන තැනැත්තෙකු" හෝ "ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටත වාසය කරන තැනැත්තෙකු" යන්නෙන් විනිමය පාලන පනතේ 37(1) වැනි වගන්තිය යටතේ මුදල් අමාත්‍යතුමා විසින් නිකුත් කරන ලදුව 1972 අප්‍රේල් මස 21 දිනැති අංක 15,007 දරන රජයේ ගැසට් පත්‍රයේ ප්‍රසිද්ධ කරන ලද නියමයේ දක්වා ඇති අර්ථයම වේ.

4. 2007 සැප්තැම්බර් 25 වැනි දිනැති අංක 1516/19 දරන අති විශේෂ ගැසට් නිවේදනයේ ප්‍රසිද්ධ කරන ලද නිවේදනය මෙයින් අවලංගු කෙරේ.

ටී. එම්. ජේ. වයි. පී. ප්‍රනාන්දු,  
විනිමය පාලක.

2016 ජනවාරි මස 20 වැනි දින,  
ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව,  
කොළඹ දී ය.

03-267